



这四种疾病 爱在梅雨季“活动”

视觉中国供图

6月9日,南京官宣入梅。许多人感觉身上黏糊糊的很难受,还总犯困、易疲倦,这是怎么回事?东南大学附属中大医院多位专家来支招了,想要安稳度过二十几天的梅雨季并不简单,有不少疾病容易乘虚而入,饮食起居一定要注意。

通讯员 崔玉艳 现代快报+/ZAKER南京记者 梅书华

这四种疾病,爱在梅雨季“活动”

梅雨季的常见皮肤病是虫咬性皮炎和足癣。该院皮肤科主任王飞提醒,蚊虫叮咬后,会出现由于抓挠引起的红肿过敏等症状,不适合用激素性药物,建议在医生指导下用药。不要去草丛或者植物茂盛的地方,室内保持通风;足癣在梅雨季也较为猖獗,出汗多和穿不透气的鞋袜是诱发足癣的两大因素,专家建议注意个人卫生,勤换鞋袜。

潮湿的天气,对肠胃也不友好。该院消化内科陈洪主任医师提醒,天气潮湿,加上劳累、熬夜会影响肠胃功能,如果误食了变质发霉食物也会引起胃肠不适。要注意将生熟食物分开,不吃隔夜餐,同时不要长时间呆在空调房里或长时间开着风扇,因为这些都有可能

导致急性胃肠炎发作。

对于老年人来说,梅雨季最容易关节痛,最多见的是膝关节痛,其次是踝关节和肩关节疼痛。该院中医骨伤科主任屈留新提醒,抵抗力差的老年人要少吹空调,避免久坐或过度劳累。备些消炎止痛、祛风除湿的药物。若关节疼痛加重需及时就医,对症治疗,缓解疼痛症状。

潮湿闷热的天气,还催生了不少“心病”患者。该院心理精神科副主任医师徐治介绍,防范“梅雨心病”,应多吃清淡、易消化的食物,多喝绿茶和白开水;入睡前喝杯牛奶或百合莲心龙眼汤;注意劳逸结合、适量运动。

祛湿健脾胃,专家推荐两款小药膳

“梅雨季节,暑热和雨水相互作用,暑热越重,空气中越潮湿,就是常说的‘暑必夹湿’。”该院中

医内科副主任医师张荣春介绍,夏季暑湿明显,易侵袭人体而致病或不适,主要影响人体脾胃功能,表现为全身乏力、腹胀、纳食不香或恶心呕吐、大便黏滞等。

张荣春表示,夏季胃肠道不适,如腹胀、食欲差、大便不成形或兼有感冒,中成药藿香正气水(胶囊)是家庭必备,适当服用,无病可防、有病可治。

饮食上,中医认为不宜过食生冷、油腻的食物,以免助湿伤脾,建议多吃健脾利湿的食物,如山药、冬瓜、丝瓜等。张荣春推荐两款健脾利湿的药膳,即薏仁赤小豆汤和山药冬瓜汤。薏仁赤小豆汤,取薏仁、赤小豆各50克,煮烂,喝汤即可。山药冬瓜汤,取山药50克、冬瓜150克,做汤即可。还可用绿豆、赤小豆、薏米、茯苓,煎汤或煮粥;也可用佩兰、荷叶泡茶饮;炒菜时放点生姜、桂皮、砂仁等,都有防湿、祛湿功效。

除了药膳外,还可通过针灸疗

法祛湿。该院针灸科主任高建芸说,在多雨季节,容易湿气重,以经络病(颈肩腰腿痛等)和脏腑病(慢性支气管炎、慢性胃肠炎或胃寒等)为主,可通过脐疗、火罐疗法、穴位贴敷以及温针灸等疗法祛除寒湿症。

如何安全度过梅雨季,预防疾病发生呢?专家提醒:饮食清淡。少食油腻和辛辣、甜品,少饮酒、少吃冷饮,多食新鲜蔬菜水果;作息规律。不熬夜,尽量晚上10点前休息,中午最好能小睡片刻,以缓解暑热天气带来的疲倦无力感;适量运动。傍晚时分去户外走走,适度锻炼出汗排湿,但不要大汗淋漓,同时注意出汗后要勤换衣,以免诱发感冒。同时,不要长时间接触潮湿的地方,也不要过分贪凉。若感觉闷热,使用空调适当降温、抽湿。作息规律、调整饮食的同时,要保持心情舒畅,防止湿邪产生。

@家长 孩子“人来疯” 可能是“求关注”

上幼儿园小班的瑞瑞(化名),是个典型的“人来疯”,平常比较安静,家里一来客人就会一反常态。特别是他的妈妈生了二宝之后,瑞瑞更喜欢在客人面前“疯”了。这是怎么回事?南京妇幼保健院儿童保健科副主任医师洪琴表示,这可能是孩子的一种心理需要,是对自己不受关注的一种反抗。

只要有人来家里,瑞瑞要么故意大喊肚子疼,要么围着客人疯狂转圈,在幼儿园里,老师还反映瑞瑞表现出攻击倾向,这该怎么办?

洪琴说,孩子在有客人或陌生人的场合表现出一种异常的兴奋状态是有原因的。从生理上来说,这个年龄的孩子大脑皮层发育尚不完善,刺激容易导致兴奋,而自我控制力水平较低,所以采取了不恰当的表现形式。从心理角度来看,可能是某种心理需要,是孩子对自己不受关注的一种反抗。比如瑞瑞可能是认为家里的焦点被“二宝”妹妹夺去了,随着自我意识的增长,他希望有人注意他的存在,想通过向爸爸妈妈撒娇、胡闹,甚至动手打人来引起家长和客人的关注。这类孩子想用这种“人来疯”的方式达到满足情感或物质需要的目的。

另外也有主观原因,有些外向型的孩子,性格活泼且表现欲过强,总想引起别人的注意,但不能很好地掌握尺度;有的是由于家庭生活中沟通互动较少,缺少玩伴,生活单调;有的孩子喜欢探索,对外界充满好奇,开始学习与人交往,不能很好地掌握交往的手段等都会出现此类行为。孩子的行为也许会让家长很难堪,但其实有这样行为也是很正常的。

洪琴提醒,面对“人来疯”的孩子,家长要正确处理才不会给孩子带来伤害。首先,家长不要着急生气,更不要当着客人的面责备孩子,最好事先和孩子沟通,让孩子知道有客人来,要有礼貌,或者说需要他一个人玩一会儿。让孩子知道即使他不是焦点,但对爸爸妈妈来说仍然很重要,让孩子有归属感。其次,可以给孩子提供表现自己的机会,比如有客人来,可以让孩子负责端端水果,表演一个孩子擅长、乐意做的节目,并做出肯定性的评价,就能正确引导孩子的表现欲。再次,设立一些简单的奖罚规则来约束孩子。家长一般都知道自己的孩子在什么情况下会出现“人来疯”的状态,可以事先告诫孩子,并运用奖罚的方式来约束孩子。奖罚一旦确定,就按章执行,否则孩子会更加没有约束力。

“孩子希望受到大人的关注及尊重,并从中确认自己的存在。这一希望是否得到满足,对孩子的人格、自尊和自我意识的发展具有非常重要的意义。”洪琴说。她强调,对家长来说,悟出孩子“人来疯”背后的情感需求并采取合理的对策是十分重要的。

通讯员 史月
现代快报+/ZAKER南京记者 梅书华

夏季为母乳喂养困惑,听听专家怎么说

高温难耐的夏季对很多刚生完宝宝的家长来说,注定是一段痛并快乐的时光。很多母乳喂养的问题让新手爸妈们纠结不已,如果你正有这些困惑,不妨一起来听听专家是如何答疑的吧。

通讯员 杨璞
现代快报+/ZAKER南京记者 刘峻



▶夏季天热,母乳喂养之外,要不要给宝宝喝水?

天气炎热的夏季,大人都知道要多补充水分,那么刚出生的宝宝呢?是不是光喝母乳还不够,要不要给宝宝加点水?

南京市中西医结合医院妇产科护士长、江苏省母婴护理专科护士林翠萍表示,4~6个月的宝宝只需母乳喂养即可。即使是炎热的夏季,如果宝宝吸吮正常,母乳中的水分完全可以满足宝宝的补水需要。因为一般宝宝的进食量有限,额外喂水等于相对减少了宝宝吃奶的次数和总量,不利于宝宝对营养素的全面摄入。另一方面,由于吸吮刺激减少,会引起妈妈母乳分泌量减少。因此,夏季的时候,妈妈可以适当增加母乳喂养次数,不必非要给孩子喂白开水。但如果宝宝出现发烧、腹泻等健康问题,可遵医嘱适量补充一些水分。

▶哺乳期的妈妈夏季能吃冷饮吗?

很多90后的妈妈没生育之

前都比较喜欢吃冷饮,特别是在炎热的夏季,但哺乳期却被家人劝阻不要吃冷饮,以免宝宝因此拉肚子。哺乳期遇上夏季,真的一点冷饮也不能吃吗?

林护士长认为,一般不建议哺乳期女性吃冷饮,但偶尔适量吃一点冷饮问题不大。吃多了过冷的食物会造成肠胃不适,也会给喂养宝宝带来不利影响。

▶老人常说夏季不适合断奶,是真的吗?

总听老人说夏天断奶不好,真的是这样吗?有什么道理吗?

林护士长表示,这句老话是有道理的。夏季炎热,宝宝容易出现肠胃功能紊乱,此时断奶可能加重肠胃负担。天热时宝宝胃口也会下降,这时候断奶的确不合适,成功率也低;冬季寒冷,宝宝容易着凉,也不适合断奶。所以,断奶最好选在春秋季节。

断奶时,还要看孩子的身体状况。一旦断奶,宝宝就要全部改吃牛奶等辅食,他的消化功能需要一个适应的过程,可能出现抵抗力下降的情况,如果再选在

宝宝生病期间断奶,无异于雪上加霜。因此,妈妈们要考虑综合因素,选择合适的断奶时机。

如果宝宝拒绝奶瓶,该怎么办?不妨试试这些对策:在奶嘴上抹一些母乳,把奶嘴放进宝宝嘴里,他尝出母乳味,就愿意继续喝;让宝宝玩玩奶嘴,有利于宝宝慢慢熟悉,也许很快就能适应;奶的温度比平时吃母乳时略微高些或低些,你可以多试几次,看他喜欢什么温度,这样宝宝更容易接受;换个时间用奶瓶,如果宝宝白天拒绝用奶瓶,就在夜里试试,反之亦然。

▶夏天母乳如何储存,冷藏还是冷冻呢?

夏天天热,挤出来的奶存放会不会变质?如果放进冰箱,是冷藏还是冷冻呢?

林护士长介绍,吸奶器吸出来的新鲜乳汁要马上冷藏,72小时内食用即可。母乳在冰箱冷冻室里可以保存至少3个月。母乳解冻后,可以在冰箱里冷藏24小时。超过这个时间还没有食用的奶一定要扔掉,不可以重新冷冻。

延伸阅读 南京市中西医结合医院开设母乳喂养护理门诊

为进一步推进省级健康促进医院创建工作,加强爱婴医院建设,不断满足孕产妇个性化护理需求,南京市中西医结合医院妇产科在门诊四楼417诊室开设了母乳喂养护理门诊(门诊时

间:每周二上午8:00~12:00),由妇产科护士长、江苏省母婴护理专科护士林翠萍为孕产妇提供一对一的个性化专业指导。

世界卫生组织建议,婴儿在其人生的头6个月应该纯母乳喂

养,以实现理想的生长发育和健康水平。

随后,为满足其越来越高的营养需求,继续母乳喂养至两年或者更长时间,同时婴儿应获得营养充足及安全的辅食。